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二次函数练习题（2）

参考答案与试题解析
二、解答题（共6小题，满分0分）
4．抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）的顶点坐标是（﹣2，﹣1），与x轴有两个交点且交点间的距离是2，则这个抛物线的解析式为y=　x2+4x+3　．

	考点：
	待定系数法求二次函数解析式．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	先由顶点坐标得到抛物线的对称轴为直线x=﹣2，再根据抛物线的对称性得到抛物线与x轴两交点的坐标分别为（﹣3，0）、（﹣1，0），于是可设交点式y=a（x+3）（x+1），

再把顶点坐标代入计算出a即可．

	解答：
	解：∵抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）的顶点坐标是（﹣2，﹣1），

∴抛物线的对称轴为直线x=﹣2，

∵抛物线与x轴有两个交点间的距离是2，

∴抛物线与x轴两交点的坐标分别为（﹣3，0）、（﹣1，0），

设抛物线的解析式为y=a（x+3）（x+1），

把（﹣2，﹣1）代入得a×（﹣2+3）×（﹣2+1）=﹣1，解得a=1，

∴抛物线的解析式为y=（x+3）（x+1）=x2+4x+3．

故答案为y=x2+4x+3．

	点评：
	本题考查了待定系数法求二次函数解析式：在利用待定系数法求二次函数关系式时，要根据题目给定的条件，选择恰当的方法设出关系式，从而代入数值求解．一般地，当已知抛物线上三点时，常选择一般式，用待定系数法列三元一次方程组来求解；当已知抛物线的顶点或对称轴时，常设其解析式为顶点式来求解；当已知抛物线与x轴有两个交点时，可选择设其解析式为交点式来求解．


　

5．已知a，b，c满足下列表格中的条件：

	x
	0
	1
	2

	ax2
	　0　
	1
	　4　

	ax2+bx+c
	5
	　2　
	1


那么，抛物线y=ax2+bx+c的对称轴和顶点坐标分别为　x=2，（2，1）　．

	考点：
	二次函数的性质．2448894

	分析：
	首先根据告诉的对应的自变量和函数值求得系数，然后确定其顶点坐标及对称轴即可．

	解答：
	解：∵观察表格知：当x=1时，ax2=1

∴a=1，

∵当x=0，ax2+bx+c=5

∴c=5，

∵当x=2时，ax2+bx+c=1，

∴b=﹣4

∴抛物线为y=x2﹣4x+5

∴y=x2﹣4x+5=（x﹣2）2+1

∴对称轴为x=2，顶点坐标为（2，1），

故答案为：x=2，（2，﹣1）．

	点评：
	本题考查了二次函数的性质，解题的关键是从表格中整理出有关自变量和函数值．


　

6．设[image: image1.png]


，则代数式a2+2a﹣12的值为　﹣6　．

	考点：
	配方法的应用；代数式求值．2448894

	分析：
	此题可先把代数式a2+2a﹣12变形为（a+1）2﹣13，再把[image: image2.png]


代入变形得式子计算即可．

	解答：
	解：∵a2+2a﹣12=（a+1）2﹣13，

∴当[image: image3.png]


时，原式=（[image: image4.png]


﹣1+1）2﹣13=7﹣13=﹣6．

故答案为：﹣6．

	点评：
	本题考查了完全平方公式（a﹣b）2=a2﹣2ab+b2和（a+b）2=a2+2ab+b2的运用．


　

7．将长为156cm的铁线剪成两段，每段都围成一个边长为整数（cm）的正方形，求这两个正方形面积和的最小值．

	考点：
	二次函数的最值．2448894

	分析：
	根据正方形面积和周长的转化关系“正方形的面积=[image: image5.png]


×周长×周长”列出面积的函数关系式并求得最小值．

	解答：
	解：设其中一段铁丝的长度为xcm，另一段为（156﹣x）cm，

则两个正方形面积和S=[image: image6.png]


x2+[image: image7.png]


（156﹣x）2=[image: image8.png]


（x﹣78）2+761，

∴由函数当x=78cm时，S最小，为761cm2．

答：这两个正方形面积之和的最小值是761cm2．

	点评：
	本题考查了二次函数的最值及正方形的性质，难度一般，本题关键是知道正方形面积和周长的转化关系式．


　

8．（1）证明：若x取任意整数时，二次函数y=ax2+bx+c总取整数值，那么2a、a﹣b、c都是整数．

（2）写出上述命题的逆命题，且证明你的结论．

	考点：
	二次函数综合题．2448894

	分析：
	（1）分别将x=0、x=﹣1和x=﹣2代入y=ax2+bx+c分别说明y0、y﹣1、y﹣2、为整数，从而2a、a﹣b、c都是整数；

（2）交换命题的题设和结论即可得到该命题的逆命题，然后利用类似的方法证明其是一个真命题；

	解答：
	解：（1）若x取整数值时，二次函数y=ax2+bx+c总取整数值，则当x=0时，y0=c，为整数，故c为整数值；

当x=﹣1时，y﹣1=a﹣b+c为整数，于是a﹣b=y﹣1﹣y0为整数；

当x=﹣2时，y﹣2=4a﹣2b+c为整数，

于是2a=y﹣2﹣2y﹣1+y0为整数，于是，2a、a﹣b、c都是整数；

（2）所求的逆命题为：2a、a﹣b、c都是整数，那么x取任意整数时，二次函数y=ax2+bx+c总取整数值，这是一个真命题．

证明：若c，a﹣b，2a都是整数，y=ax2+bx+c=ax（x+1）﹣（a﹣b）x+c，

当x为整数时，x（x+1）是偶数，

故[image: image9.png]


x（x+1）必是整数，

由2a是整数得2a×[image: image10.png]


x（x+1）是整数，

又有a﹣b，c是整数得﹣（a﹣b）x+c是整数，

因此，当x取任意整数时，二次函数y=ax2+bx+c总取整数值．

	点评：
	本题考查了二次函数的综合知识，根据二次函数的一般形式代入相应的自变量的值即可求得相应的代数式的值．


　

9．已知正三角形ABC，AB=a，点P，Q分别从A，C两点同时出发，以相同速度作直线运动，且点P沿射线AB方向运动，点Q沿射线BC方向运动．设AP的长为x，△PCQ的面积为S，

（1）求S关于x的函数关系式；

（2）当AP的长为多少时，△PCQ的面积和△ABC的面积相等？

	考点：
	二次函数综合题．2448894

	分析：
	（1）分当0＜x＜a时和当x＞a时，作PM⊥BQ，表示出线段[image: image11.png]


，利用三角形的面积公式写出S与x的函数关系式即可；

（2）首先表示出S△ABC，分0＜x＜a时和当x＞a时列出方程求解x的值即可．

	解答：
	解：（1）当0＜x＜a时，作PM⊥BQ（如图1），

则[image: image12.png]


，CQ=AP=x，所以S=[image: image13.png]V3,

%XCQ'FM: s (a-x)




．

当x=a时，S=0．

当x＞a时，同样作PM⊥BQ（如图2），

则[image: image14.png]


，所以S=[image: image15.png]V3,

%XCQ'FM: s (x-a)




．

（2）S△ABC=[image: image16.png]


．

当0＜x＜a时，由[image: image17.png]


=[image: image18.png]


，

得x2﹣ax+a2=0．

因为b2﹣4ac=﹣3a2＜0，

所以此方程无解．

当x＞a时，由[image: image19.png]


=[image: image20.png]


，

得x2﹣ax﹣a2=0．

解得[image: image21.png]


.[image: image22.png]


不合题意舍去，

所以[image: image23.png]


，

即当[image: image24.png]


时，△PCQ的面积和△ABC的面积相等．
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	点评：
	本题考查了二次函数的综合知识，根据题意分类讨论列出函数的关系式是解决本题的关键．


全国中考网  www.zhongkao.com   版权所有  谢绝转载 

